



筑起防控化解金融风险司法防线

——包头市九原区人民法院金融审判工作纪实

“现在开庭！”

12月14日(星期六)上午九时,包头市九原区人民法院第十一审判法庭响起了一声清脆的法槌声,由该院金融审判庭庭长樊俊峰任审判长审理的包商银行股份有限公司包头某支行诉被告全某某、贺某某的金融借款合同纠纷一案开庭审理。

2012年8月9日,原告包商银行股份有限公司包头某支行与全某某、贺某某签订了《个人借款合同》,合同约定全某某、贺某某向原告借款人民币8万元,借款期限为12个月,双方签订了《抵押合同》,合同约定以两被告人名下的车辆为上述债权承担抵押担保责任。同日,原告与被告高某某签订了《保证合同》,合同约定高某某对上述债权承担连带保证责任。借款到期后,全某某与贺某某拒不履行还款及抵押担保义务,且高某某也未履行担保责任。遂原告将三人诉至九原区人民法院……

与此同时,在九原区法院的其他8个审判法庭,伴随着一声声的法槌声,打响了包头市攻坚金融案件集中审判的发令枪,214起金融借款合同纠纷案件如期进入审理程序。

1

集中排期审理 加量不加诉累

2019年7月11日,“包头市金融纠纷诉调对接中心”“包头市九原区人民法院金融法庭”在九原区法院挂牌成立。作为包头市首个金融法庭和金融纠纷诉调对接中心,集中负责审理市五区金融借款合同纠纷及衍生的保证合同纠纷案件的立案、审理、执行、诉调对接等工作。截至10月29日,共受理案件599件,审结375件,结案率达62.60%;送达案件涉及23个省、市、自治区,与邮政快递、公证机构合作送达3682件次。所受理的案件涉及12家金融机构,总标的20722.0554万余元。包头市金融纠纷诉调对接中心聘任1个特邀调解组织和

73名特邀调解员,接受金融法庭委托调解案件211起,调解成功38起,涉及金额11938万元,为防控化解金融风险,切实保障金融安全,维护地方经济稳定发挥了积极作用。

据樊俊峰介绍,金融法庭现有员额法官3名,每名法官平均审结案件123件,为了按时审理剩余案件,经过前期的精心谋划和紧张筹备,由副院长贾祥亲自挂帅,共抽调四个庭室共计13名员额法官任审判长主持庭审,18名人民陪审员参与庭审,28名法官助理及书记员确保完成司法辅助工作,充分发挥“集中力量办大事”的优势,确保这场金融审判大

会战打的硬、打得赢、打得好。

采访中,记者了解到,此次集中审理是根据案件类型、审判流程等因素,针对涉案被告地域分布广、流动快、人数众多导致案件审理周期长的情况,将各审判团队分散作业、平行运转的审理模式打破重组,以集约化管理与专业化审判相结合,以集中庭审的形式解决金融矛盾纠纷的一次有益尝试。本次集中审理的214件金融案件全部为金融借款合同纠纷案,在庭务会讨论中,金融法庭将同一金融机构的案件进行梳理后集中排期审理,不仅有效提升审判效率,也为金融机构节约了诉讼时间,确保加量不加诉累。

2

提升审判质效 提速不降标准

“此次集中审理,是金融法庭通过集中立案、集中送达、集中排期、集中开庭,逐步探索以审判流程管理环节的集约化运行,达到了缩短办案周期,提升审判质效,确保提速不降标准。”樊俊峰在采访中告诉记者。为切实达到集中审理的目的,确保案件审理的质量,九原区法院提前召开专业法官会议,统一审判意见,积极总结金融案件审理的成功经验并与金融机构、金融管理

机构、金融监管机构召开联席座谈会、协调会,对金融机构贷款过程中存在的普遍性问题进行建议提示,有效畅通金融审判工作交流渠道。在审判过程中,对变相抬高复利、罚息等行为予以严格规制,充分发挥金融审判规则导向和价值引领作用。

据了解,本次集中审理的214起金融借款合同纠纷案件并不是简单的排期罗列。为提升审判效率,九原区法院在庭前梳

理案件情况时,准确把握类案审理要素,归纳审理的争论焦点,审理重心更清晰、更准确,大幅缩减庭审时间,使庭审程序更快速、高效。

九原区法院金融法庭法官张璐对这一工作的感受是,“提前对金融案件进行焦点梳理不但使审判脉络更加清晰简捷,同时,对当事人的陈述举证也更有针对性,确保案件审理更精准、精细。”

3

开拓工作思路 改革不断创新

众所周知,金融借款合同纠纷案件往往存在“送达难”、“调解难”等问题,传统的办案模式已然不能满足。对此,九原区法院金融法庭想对策,出实招,不断开拓工作思路,逐渐探索出一条适合九原区法院实际、具有九原特色的金融审判方式。

据樊俊峰介绍,为确保经济金融持续健康发展提供有力司法保障,九原区法院金融法庭转变工作理念,开启了“3+3+3”工作新机制,力求运用现代化审判工作思路更好的审理涉金融案件。

三方合作助送达。将本庭工作人员的直接送达方式、邮政BMS快递机构合作

的邮寄送达方式及与内蒙古自治区包头市路诚公证处合作的公证送达方式有机结合;三组合力促质效。金融法庭庭干警共分为三组,分别由3名员额法官、3名法官助理、庭审书记员组成,在明确具体的责任分工安排下,各司其责,通力合作,确保审判目标任务圆满完成;三种方式解纠纷。充分利用包头市金融纠纷诉调对接中心与多元化纠纷解决机制的优势,调动“网格员”及“人民调解员”,对金融纠纷案件诉前进行调解,力争庭前化解矛盾,解决纠纷;在案件审理中,针对诉前未化解的纠纷,在诉讼中积极组织双方当事人进行调解;对于金融纠纷案件,在经

过前两种化解纠纷解决的方式后,针对案件争议较大、当事人下落不明需公告的案件,认真梳理证据材料、规范庭审程序,及时作出判决,使纠纷得以解决。

谈到下一步工作方向和目标时,九原区法院党组成员、副院长贾祥信心满满地告诉记者,“九原区法院将紧紧围绕金融工作服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革的任务,不断推进金融审判体制机制改革,努力以更高标准、更具创新、更有效率的审判服务,不断提升审判质效,为营造良好的金融法治环境不断贡献力量!”

(王祯 肖玥)